

石家庄市开展关爱抗疫一线工作者“四个一”行动

本报讯(石文)2月2日,河北省石家庄市文明办、市卫生健康委、市志愿服务联合会、市志愿服务基金会联合开展的关爱抗疫一线工作者“四个一”行动在河北汇春植物园正式启动。

为了体现党和政府及社会各界对抗疫一线工作者的关心关爱,提振抗疫士气,鼓舞抗疫斗志,让奋战在一线的抗疫人员安心工作,消除后顾之忧,石家庄市文明办、市卫生健康委、市志愿服务联合会、市志愿服务基金会会对全市3156名一线医护人员家属进行“四个一”关爱(即送上一封慰问信、一束鲜花、一副春联、一个慰问礼包),向广大医务工作者和家属表达崇高的敬意和衷心的感谢。此外,还向9000余名优秀志愿者捐赠了志愿防寒服装,为

全市近3万名志愿者每人免费提供了30万元保障额度的保险,并向奋战在一线的媒体记者捐赠了防寒服。

石家庄市文明办、市卫生健康委、市志愿服务联合会、市志愿服务基金会号召更多的爱心企业、个人参与到关心关爱抗疫一线工作者的行动中,凝心聚力,为疫情防控作出更大贡献。

创建不停步 文明加速度

——甘肃武威以创建全国文明城市为着力点全力提升城市建设水平

尚禾

甘肃省武威市于2018年2月被确定为第六届全国文明城市提名城市以来,武威市委、市政府高度重视,把创建全国文明城市作为重要民生工程来抓,创造性地提出打造“德城”“文城”“绿城”“清城”的总体思路,持续推进“三项革命”“三项行动”,扎实开展城市建设管理“五年”和“十大专项攻坚”行动,城市基础设施得到全方位改善,城乡环境面貌发生根本性变化,城市精细化管理水平明显提升,市民文明素质不断提升,群众的获得感、幸福感、安全感、归属感、荣誉感持续增强。

强化制度建设

提升城市宜居品质

2018年以来,武威市深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,把“创建为民”作为一切工作的

出发点和落脚点,落实到城市规划、建设、管理的全过程。

武威市成立了由市委书记任组长、市长任第一副组长的领导小组,设立办公室和9个专项工作推进组,作为“一把手工程”强力推进;制定印发《武威市创建全国文明城市三年规划(2018—2020年)》等文件;适时召开创建全国文明城市动员大会等,全力推进任务落实。采取“请进来教、走出去学”的方式加强学习,先后邀请兰州、金昌等地经验丰富的专家,对武威市创建全国文明城市工作进行指导、培训;组织市、县、区创建全国文明城市办公室和市直有关部门单位人员赴张家港、绵阳、济南、兰州、嘉峪关等市考察学习,提高创建工作业务水平,精准对标对表开展创建工作,深入推行“烟头革命”“厕所革命”“交通革命”,实施基础设施提升、城市功能完善、绿地倍增等行

动,有效地改善了城乡环境。

汇聚创建合力

涵养城市无限生机

文明城市创建是一项系统工程、长期工程,既要注重城市“硬件”的提升,也需要不断更新城市“软件”的版本。对于市民反映强烈的城市管理、窗口服务等突出问题,武威市坚持集中整治和常态化管理相结合,对症下药,补齐短板,扎实推进“八大环境”建设,将创建工作从“外延”向“内涵”转变,让群众切实感受到全国文明城市所带来的福祉。

在创建过程中,武威市各级领导干部率先行动,及时协调解决突出问题,并深入基层开展社区建设等工作,形成文明城市创建的“头雁效应”,市民群众也纷纷主动参与到创建工作中。同时,全市志愿

服务队伍逐渐壮大,各类志愿者行走在大街小巷、广场小区,凭借自己的双手、头脑、知识、爱心,将温暖送到千家万户。如今,争当志愿者在武威已蔚然成风,志愿精神不断融入城市血脉,构筑起全体市民共同的精神家园。

突出价值引领

增添城市独特魅力

武威市积极回应新时代文明建设要求,以创建全国文明城市为契机,以新时代文明实践中心建设为载体,不断强化基层工作,为全力打造生态美、产业优、百姓富的和谐武威提供了强大的精神动力和力量之源。

武威市不断加大政策宣讲力度,创新宣讲方式,新建、改扩建村级组织活动场所355个,打造市级基层理论宣讲示范点16个。整合利用党校、中小学校等阵地

资源,打造科学理论宣教、生态文明实践等6大系列26个教育实践基地。通过整合资源、体制机制创新和服务方式创新,打造了一支接地气、有人气、充满活力和战斗力的基层工作队伍,成为提高人民精神境界、培育乡村文明风尚不可或缺的力量。

在推进新时代文明实践中心试点工作中,武威市还探索总结出了古浪县“文明股”、民勤县“德治理事会”、天祝县打柴沟镇“道德储蓄所”等文明实践品牌和经验做法,探索“文化+”文明实践志愿服务模式,开展了各种接地气、聚人气的文化活动,让群众充分感受文明气息。

文明无止境,创建不停步。创建全国文明城市就像春日暖阳,将文明内化为武威高质量发展的基因,具化为每一位市民的自觉行动,合力构筑起一座文明和谐的幸福之城。



精神文明网



报社官方微信

茅台集团

MOUTAI GROUP

中国茅台

香飘世界

全国精神文明建设

经验·交流征文

片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



春节临近,全国各地群众忙着置办年货,喜迎新春佳节的到来。图为1月31日,江西省峡江县群众在水边镇批发市场挑选节日装饰品。 陈福平摄

西安首个农村生活垃圾分类便民驿站投用

本报讯(许丹)近日,“文明新风润民心首善高新你我行——西安市首个农村生活垃圾分类便民驿站交接仪式暨生活垃圾分类进农村宣传活动”在秦岭脚下美丽的李家岩村圆满举办。

在李家岩村的农村生活垃圾分类便民驿站内,蓝牙地磅、智能终端机、LED显示屏、手部消毒用品等配备齐全。据了解,此次在李家岩村设立的农村生活垃圾分类便民驿站,是陕西省西安市生活垃圾分类便民驿站的首个农村设立点。草堂街办负责人介绍说,这座便民驿站的服务覆盖面积接近5平方公里,服务范围可覆盖李家岩村及周边村落,主要回收玻璃、金属、塑料、纸类、衣物五大类生活垃圾,并可对回收物进行详细的区分,实现高低价值可回收物的全品类回收,真正地做到了有限的资源、无限的循环。

山西平遥水磨头村:文明花开 乡村兴盛

张谦

走进山西省平遥县东泉镇水磨头村,一户户农家小院错落有致,一条乡村道路平坦洁净,田园美景尽收眼底,文明新风扑面而来。近年来,水磨头村在新时代文明实践的带动下,村庄美起来了,百姓富起来了,干群关系好起来了,乡村治理迈上了新台阶。

创建道德超市 乡风文明好起来

“孙亮5分,又是全村最高分,大家要向他学习!”2020年12月17日上午,水磨头村的活动广场上热闹不已,每月一次的文明行为评比正在进行,村党支部书记张成宝的鼓励和倡议赢得了大家的掌声。

同样在大家面前受到表扬的杨桂香略显羞涩:“这得感谢村里开展道德超市积分活动,让我从以前被动做好环境卫生变为主动养成良好习惯。现在我干啥都可起劲儿了,家里的洗衣液、毛巾都是我道德超市用积分兑换来的,感觉挺开心,也挺自豪。”杨桂香满脸笑

容地讲述着自己的转变过程。

杨桂香口中的“道德超市”,是去年由水磨头村村两委和平遥县财政局驻村工作队共同筹建的。超市由村党总支统领,成立专门的积分评定小组,每月对每个家庭进行评分。按照村民在“家庭卫生、勤劳致富、遵纪守法、移风易俗、孝老爱亲”等方面的表现,划分好、一般、差三个等次。每月根据评分建立积分档案,兑换物品,年底对全年累计积分前10户进行通报表扬,给予物质奖励,营造“比学赶超”的氛围,这也是平遥县首家道德超市。

“道德超市开业以来,村民积分兑换物品的积极性很高,家里物品乱堆、乱扔的现象看不到了,户户面貌也变得整洁干净起来。起初,大伙是为了能到超市兑换物品所以想多挣点分;现在,大家都认为养成讲道德、讲文明的习惯比兑换物品更重要。”张成宝告诉笔者,道德超市通过以分换物的形式,让村民的道德建设有“镜子”可照、有“尺子”可量、有“标杆”可比,群众满意度得到了提升,村民自治水平

得到了强化,以乡风引领文明,水磨头村搭乘新时代文明实践迈出了乡村振兴的步伐。

发展扶贫产业 百姓生活富起来

午饭过后不久,刚刚把家里收拾妥当的贫困户梁玉兰就急匆匆地往外走。原来,她要赶着去村里的“扶贫车间”分拣药材。“多拣多挣,不仅增加收入,还能照顾上家人,谁不乐意呢?”梁玉兰一边赶路一边乐呵呵地说。

在和梁玉兰同去“扶贫车间”的路上,笔者了解到她的老伴患有严重疾病,基本丧失劳动能力,家里又没有青壮劳动力,家庭负担十分沉重,就在她一筹莫展的时候,“扶贫车间”进了村,一下子燃起了她对生活的信心。

为响应国家支持贫困人口就业的政策,在镇党委、政府和帮扶单位的大力支持下,水磨头村建立了“党支部引领+公司带动+贫困户增收”的新型帮扶模式,当地的晋伟中药材合作社和

村委达成合作协议,在村里设立了“扶贫车间”。合作社向村里提供柴胡和黄芩,并派技术人员对村民进行培训,进而在村里建成了一个中药材初加工点。就这样,村里像梁玉兰一样的137名困难群众成了“扶贫车间”吸纳的首批劳动力,他们每天平均收入60元至80元,一个月下来能挣2000元左右,大家的生活有了盼头,日子也有了奔头。

多赢的合作模式,也让水磨头村看到了其中蕴含的发展机会。下一步,水磨头村将扩展“扶贫车间”的功能,与中药材合作社开展更深的合作,尽可能地帮助困难群众拓展更广的致富门路。

开展文化活动 新风正气树起来

夜幕降临,音乐响起,村里的男女老少不约而同地拥向活动广场,那里可是水磨头村的乡村大舞台。虽是冬日,但来活动广场休闲娱乐的群众依然络绎不绝,欢声笑语充盈在广场的上空。

“咱们得抽空多排练一下节目,过些时候县里有活动要邀请我们担任表演嘉宾,到时候可不能丢了咱村的脸。”一名妇女的话音刚落,十余名群众便迅速站好队形,随即迈出了娴熟的舞步。

“以前,大家几乎是各忙各的,村里的文化活动也很匮乏。现在,借助新时代文明实践的力量,村里的文艺队伍活跃了起来。农闲时,大家就聚在一起唱歌、跳舞。慢慢地,不少人从被动的‘局外’人变成积极的参与者,大家的主体意识不断增强,渐渐内化出更高的精神追求。”村民刘天花告诉笔者,逢年过节,村里的文艺爱好者就自发组织给村民表演节目,使大家的精神文化生活愈加丰富多彩。

不仅如此,水磨头村还组织开展了“最美家庭”评选活动,围绕“尊老爱幼、科学教子、睦邻友好、勤俭节约、保护环境”等内容,深入挖掘典型,并充分发挥“最美家庭”的示范带动作用,引导村民树立正确的道德取向,在唱响新时代文明实践主旋律的同时,为乡村文明不断注入活力。

岁月窖藏·历久弥香
习酒·窖藏1988
(2020)